
IZ ORALĂ 
libertate de creaţie realizatorilor 
spectacolului. 

-
Radu Gheorghe a făcut uz de această 

libertate in mod inconsecvent. După un 
schimb de replici ce pun in valoare 
umorul absurd al textului, in scenă mai 
apare un personaj, un paznic mut, Care 
execută diverse servicii, prezenţă 
enigmatică, nemenţionată nici in 
programul de sală. intreaga acţiune de 
.drestri. se exercită asupra sălii, Rodica 
Mandache desfăşurând o energie 
inepuizabilă şi mari eforturi vocale pentru 

a-şi impune voinţa asupra unor 
.fantome• care par să se afle undeva 
printre noi, in noi. La un moment dat sunt 
chemali pe scenă doi spectatori din sală, 
ca intr-un spectacol de varietăţi, dar 
aceştia nu prea au ce face_ Efortul actriţei 
atinge pamxismul in momentul dansului, 
care se petrece într-o fumigaţie ce 
acoperii intreaga scenă, cu dresoare cu 
tot. Eliberate, parcă, prin dispariţia 
dresoarei tiranice, fantomele invadează 
sala, lojile, balcoanele, scena însăşi, 
cuprinse de frenezia dansului, intr-o 
ambianţă orgiacă dezlănţuită Să fie oare 

o imagine a revokJ1iei, această năvală de 
tineri costumaţi fantezist, machiaţi 
puternic in tuşe .fantomatice•, ieşiţi nu 
ştiu de unde, dansând şi ţopăind in 
ritmuri moderne şi apoi dispărând incet, 
pentru a lăsa scena liberă, gata să 
primească o nouă Dresoare, aidoma celei 
dintâi, conform textului? Spectaculoasă, 
dar ambiguă rezolvare. 

Ca actor, Radu Gheorghe a fost 
impecabil in rolul Paznicului, cu o mască 
impertu'babllă, rostind textul cu un calm 
absolut, lent şi lipsit de nuanţe, subliniind 
tocmai prin aceasta absurdul colosal al 
replicilor şi al situaţiilor, cu efecte comice 
sigure. Tălpile groase ale ghetelor ii 
adăugau la înălţime şi il obligau să se 
mişte in ritmul vorbri. 

Cu mijloace contrastante, consumând 
multă energie vocală şi corporală, jucând 
cu mult aplomb, cu capacitatea-i 
recunoscută de a se identifica rolului, 
Rodica Mandache a creat o Dresoare 
agresivă şi tenace, chinuită parcă de 
neputinţa de a domestici ceea ce nu 
poate fi domesticit - in fond , fi inţa 
umană E o sugestie posibilă 

Sceuog1afia suplă a lui Daniel Răduţă 
.a adaptat tuturor cerinţelor. 

--- MARGARETA BARBUJA 

.... 
•' 

LA LIMITA 
TRAGICULUI 

Premiera spectacolului a avut loc la 
30 martie. Un comentariu cu titlul .în 
căutarea lui Pirandello" a apărut în luna 
aprilie în .Rampa"_ Semnatarul, Mircea 
Morariu,  semnala inovaţia, care .se 
concentrează pe identificarea unui  
ceremonia! ,  pe favorizarea plan ulu i  
expresiei şi mai puţin a conţinutului", şi 
speranţa că viitoarele spectacole vor 
reliefa poate mai bine sugesti i le şi 
motivaţiile jocului. Am văzut spectacolul 
în luna mai, la Festivalul internaţional 
.Teatru - imagine" de la Satu Mare şi, din 
păcate, tocmai aceste elemente definitorii 
pentru reprezentaţie nu s-au reliefat Ceea 
ce a făcut-o pe o distinsă artistă, doamna 
Olga Tudorache, preşedintele juriului, să 
splWlă, la consfătuirea organizată acolo, că 
n-ar putea relata, în câteva cuvinte, despre 
ce a fost vorba în spectacolul clujean . . .  
Nici noi. 

in spectacolul tinerei regizoare Anca 
Bradu Panazan am descifrat o intenţie de 
a-1 sugera pe Pirandello printr-un joc de 
măşti la limita tragicului. O promisiune. 
Debitul verbal al artiştilor care-i 
întruchipează pe actorii improvizaţiei e 
încrâncenat, exploziv uneori, trădează o 
durere care nu se exprimă şi o respingere 
a grotescului pe care-I presimt. Melania 
U rsu joacă autoritar, dominant, e 
sarcasm în evoluţia ei şi pregnanţă. Dorin 
Andone şi Petre Băcioiu creionează ceva, 
Vasilica Stamatin, Alexandra Georgia 
Lungu, Dana Trifan şi Ir ina Wi ntze 
portretizează colorat. (A fost şi Ileana 
Negru la Satu Mare? Nu ştiu; programul 
nu semnala cine evoluează, de fapt, in 
cazul dublurilor.) Doctor Hinckfuss e în alt 
registru - Marius Bodochi apare ca un 
artist sfătos, blând, cu o perucă peste care 
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anii au nins experienţă şi au şters orice 
semn de mirare, are un surâs generos şi 
oleacă de mister. Cu rezonanţe grave se 
iveşte din penumbră Cântăreaţa de 
cabaret şi intonează arii tulburi, cu efect de 
moment pentru Viorica Mischilea. Iar când, 
în finalul spectacolului, răzbate puternic, ca 
un tăiş fatal, celebrul refren .Ridi ,  
pagliaccio" , efectul  e, într-adevăr, 
impresionant pentru povestea 
spectacolului şi condiţia subînţeleasă a 
actorului. 

Dar ... care poveste? in ciuda tonului 
confidenţial al lui Marius Bodochi ,  cu 
accente atente pe frazare, nu înţelegem 
ce se improvizează de fapt Intervenţiile 
lui de-a lungul spectacolului, discrete şi 
binevoitoare, par mai mult semne de 
contrarietate faţă de nişte histrioni iritaţi 
şi iritabili. Ce vor ei? Ce se vrea cu ei? 
Demonstraţia autoru lu i  urmărea să 
ilustreze una dintre teoriile sale, foarte 
îndrăzneţe atunci (şi foarte actuale 
astăzi), conform căreia creaţia scenică nu 
e totuna cu opera scriitorului, care, o 
dată încheiată, rămâne numai o formă 
fixă. 1 se dă viaţă, de fiecare dată altfel, 
de către regizor şi actori, intr-o operă 
întrupată după caracteristicile vremii .  
Demonstraţia regizorului e incertă aici şi 
jocul devine confuz. În ciuda unei 
declaraţii de intenţii din caietul-program, 
din care reiese că Anca Bradu a sesizat 
un sens optim în opera lui Pirandello: 
.Pentru mine, Pirandello testamentează 
formula estetică a d isperări i ,  in care 
tragicul, ca lege universală a lumii, se 
întâlneşte cu umorul, ca formă estetică a 
metafizicii"_ S-a lăsat, însă, sedusă de 
jocul fanteziei, căutând expresivităţi 
vizuale în alternanţa grotesc-tragic - cu 
contribuţia promiţătoare a scenografilor 
-, dar a pierdut logica jocului nevăzut, 
dramatic, care dă sens şi autentifică 
orice demers artistic. O teatralitate în 
sine, care nu se exprimă. 

- CONSTANTIN PARASCHIVESCU 
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